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EXERCICE 1 : Mettre une croix dans les cases ol x symbole y aun sens et est vrai
) X b4 = & E (I =

1 1 X
1 {1}

2. {1}

{1} {1.2}

: {1 {1}
{2} | X
{1} {L{1}}

EXERCICE 2: Soient les ensembles; 4={a,b,c,d};B={c,d,e};C={c.e, f,g}:D={a,b.e, f}

Caleuler : card (AN B),card (ANBNC),card(AVBwC),card (4w BU D).

EXERCICE 3:

1. SoitE={a,b,c}.CalculerP(E). Que vaut card(P(E))?
2. Si card(E)=n alors card(P(E))="?

EXERCICE 4: Soit £ ={1,2,3,4,5} et 4,B e P(E)définis par : 4 ={xelE/xes! pair} ;B={xe E/x<3}

-

&

1. Ecrire en extension A,B,E,E,(AmB),(Au B),EQE,ZUE

2. Soit x un élément de £ et la phrase :
“Il n’est pas vrai que x est a la fois pair et inférieur ou égal a 3”.
Réécrire cette phrase sous les formes suivantes :

“Il est vrai que x est...”,

X €{... }, xe(4..B), xe A.B

3. Méme question pour la phrase :
“J1 n’est pas vrai que x est pair ou inférieur ou égal a 3”.
4, Compléter les lois de Morgan :

(4 By =i AW B)
EXERCICE 5: Soient les ensembles suivants 4 ={3,5},8={2,5,9}

Calculer: AxB,Bx 4

EXERCICE 6 : Compléter le tableau suivant par les cardinaux des ensembles

card (A) card (B) card(ANB) | card (A B) card(A—B) | card(B—A)
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EXERCICE 7: Une étude Porte 3 symptémes de morbidité psychique: insomnie, fatigue importante, phc
mineures. Les 200 sujets interrogés se classent comme suit par rapport & ces symptomes.

Symptomes Nombre de sujets
Insomnie 60
Fatigue importante 40
Phobies mineures 50
Insomnie et Fatigue importante | 10
Insomnie et Phobies mineures 15
Fatigue importante et Phobies mineures 10
Insomnie, Fatigue importante, Phobies mineures 4

Compléter le diagramme suivant en inscrivant le nombre de sujets dans chacune des régions.

En a: n=200.

Fatigue

Insomnie

Phobies

" o R — .
EXERCICE 8: Cing mesures dans un ensemble de données sont: x, =7,x, =35,x, =6,x, =8,x, = 6.

Calculer les valeurs numériques de :

EXERCICE 9: Evaluer les expressions suivants quand: x, =1,x, =-2,x, =4,x, =5.

4

(@) E(8) 345 25,31 () 2, =46 S5 -2, J

i=l J=1 i=
3 4 4

(A (=4) () xf,(h)g(x!. ~2) (1) 3 (+7 ~ 43, + 4).

i=1 =l i=1

EXERCICE 10: Evaluer les expressions suivants quand: x, =1,x, =-2,x, =4,x, =5,x;, =8 et
Y =29y2 = 3,,}/3 = 4,y4 = 1=y5 = 0.

(@D 50, (B (D%, (@

i=l j=I . i=2 J=2 i

3
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EXERCICES SUR CHAPITRE It

Exercice 1: (Caleul de primitives)

Déterminer les primitives des fonctions suivantes

-

) fi(x)=

P PP

1+x° J ﬁ_(k)_(2x+1)3 3) fi(x) \/i—

) L)oo} §) A= 6) 7i(x) =i
sin (2x)

N AE=h(x)  8) A()="E 9 f(x)=

X 1+ C;l')"—
Exercice 2: (Calcul d’intégrales)

Calculer les intégrales suivantes :

I)L cos’ (x)dkx. ,.,)f

" +2e
o
&

Exercice 3: (Linéarisation)

xlx

x(lnx)

Déterminer les primitives suivantes :
I)Jsinz(x)dx 2) J.co's )dx © 3) Ish4 (x)dx
Exercice 4: (Intégration par parties)

Déterminer les intégrales suivantes :

1) fln (x)dx 2) Ee‘“ cos(x)dx 3) ’[j (x+2)e"dx
4) .[:!(x —l)cos ('x)dx
Exercice 5: (Fractions rationnelles)

Calculer les intégrales suivantes:



1 : "':323“—%! ) 5 x° -1
1) -[éx(x—-l)dx 2) -[lxz—lm 3) Lx2+4x~56ﬁ
4) “g(x2 - 2x+3)ez""dt

Exercice 6: (Changement de variable)

Déterminer les primitives suivantes en utilisant le changement de variable précisé

1) flg—zdx (en posant :t = In x)

2) Esin (x)cos’ (x)dx...(en posant :t = cos(x))

COS X ‘
3)L dx...(en posant : t =sin x)
Isin®x —5sinx+6
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Variable Statistique Discete

" Exercice 1. Pour chacun des caractéres suivants, indiqué s'il est qualitatit, quantitatif discret
ou continu : 1. La taille des étudiants 2. Le poids 3. Le sexe d'un nouveau né 4. le périmetre
cranien 5. Le mois de naissance 6. L'age de la mere 7. le nombre de semaines d’allaitement 8.
La profession des parents 9. Le revenu des parents 10. La couleur des cartables des écoliers

d’un village donné

‘Exercice 2. On recense dans 100 hépitaux les cas d’une . maladie inconnue.

Les vésultats obtenue sont donnés par le tablean ci-dessous

f ——— e o Ee—— - e e
-

| Nombre de la maladie | 1 ‘ 213141851867 8!

| Nombre d’hopitaux | 25 ] 301511086142

St AL

(D Quel est le caractére étudié ? Donner sa nature.

(2) Représenter graphiquement cette série.

() Déterminer le mode et représenter le graphiquement.
(@ Calculer les quartiles et donner Pinterquartile.

(® Calculer la moyvenne et I'écart-type

Exercice 3. Les notes sur 20 de 30 copies d’examen en mathématiques sont :

(12{5]ufs]12]9] 7] ul7]15
6313|118 7]15[11}7
17 | 7 ]

i

o
It

5
1911 ]15| 1|3 {163 8

(1) Déterminer la population statistique — la variable statistique - son type - ses différentes
valeurs.

(2) Déterminer toutes les caractéristiques de position centrale.

3 Déterminer toutes les caractéristiques de dispersion.

(@ Calculer la moyenne et la variance de la nouvelle série statistique gy sZ 4% g’ =KX

Exercice 4. On mesure le poids d'un échantillon de 100 étudiants dont 40 filles et 60 garcons.

3 R . . Z

Chez les filles on a obtenu une moyenne 77 = 55.8kg et une variance op = 50.2kg . Chez
. : 1

les gargons on a obtenu une moyenne T = 70.6kg et une variance og = 81.5kg Trouver la

moyenne et la variance pour tout 'échantillon En déduire Iécart type
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Variable Statistique & Deax Caracteres

Exercice 1. Dans une population composée de 110 ménages on considere deux caracteres
statistiques : le nombre X de piéces que comporte I'habitation du ménage et le nombre Y

d’enfants dans le ménage. Les résultats observés sont les suivants :

X/Yiol1]l2]|8]4als
1 {6]4l1]01]0{0
2 [3|11[10| 5 (1|0
3 [1{3|16|13]4]0
4 |0]1{3|15]8]|4

(1) Défini la population, sa taille, le type des variables étudiées.

(@ Calculer le nombre moyen d’enfants de ménages habitant un deux pieces

(3) Calculer le nombre de piéces moyen dans la population étudiée.

(@) Caleuler la covariance de X et Y, ainsi que le coefficient de corrélation
Exercice 2. Afin d’orienter ses investissements, une chaine d’hotels réalise des analyses sur
le taux d’occupation des chambres. Une analyse établit un lien entre le taux d’occupation,

exprimé en %, et le montant des frais de publicité (en milliers d’euros).

Fais de publicité z; |30 | 27 1322513512224 35
51764813272

Taux d'occupation y; | 52 | 45 | 67 | ¢

c

(D) Calculer les moyennes arithmétique des duex variables X et Y.

(2 Calculer la variance de X.

(3) Calculer la covariance entre X et Y .

(@) Calculer I'équation de la droite de régression linéaire de la variable y sur la variable x.
@ Ajuster cette fois la variable Y par la variable X & l'aide d'une fonction exponentielle

de la forme ¥ = BAX

Exercice 3. On étudie un échantillon de taille n = 100 sur lequel ont été mesurés deux
caractéres X et Y, on observé les résultats suivants :
Y i Zr=800 D 0 4, = 120030 5 257200, 30 vl = 1600066 307 ; ts==10200

(D Caleuler I'équation de la droite de régression linéaire de la variable Y sur la variable X.

(2) Calculer I'équation de la droite de régression linéaire de la variable X sur la variable Y,
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Variable Statistique Continue

'xercice 1. On a relevé Uage X de décis par le cancer du poumon chez les individus agés

de plus de vingt ans, les résultats obtenus sont :

Classes | 120.30] | [30,40] | [40,50] | [50.60] | [60.70] { [70,80]

L

effectifs 2 b 20 490 30 2

(1) Déterminer la population statistique, la taille de I'échantiallon le caractere étudié ainsi
que sa nature.

N - A a G oa

(2) Représenter cette série graphiquement. -

(3) Donmner la classe modale ; et représenter le graphiquement.

N\ > . . .

(4) calculer la médiane; les quartiles et donner Vinterquartile.
= b4

() Caleuler la moyenne et 1'écart-type.

Exercice 2. On veut tester l'effet d un certain poison A pour cela, on dispose d’un échantillon

de 100 souris. on a noté les durées de survie en jours X aprés injection du poison.

Les résultats sont donnés dans le tableau suivant.

* X [0.4] | [4,8] | [8,12] | [12,16] [16,20] [20,24] {24,28] [28,32]
FEffectifs cumulés | 4 10 35 63 81 96 98 100

(1) Représenter graphiquement cette série.
(2) Déterminer toutes les caractéristiques de position centrale.

(3) Déterminer toutes les caractéristiques de dispersion.

(4) Caleuler la moyenne et la variance de la nouvelle série statistique ¥ = —)gzié

(B) Quelle est 'étendue réduite au :

a. T0% Central.
b. 50% Central.
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Exercice 1.

Cue personne dispose de 2 vestes, 4 paniaions.3 chemises et 2 paires de chaussures.

5 'y = - ] \ 3
g LT RO A Feevenmrio AT Speomme E ;
De combicn de fagons différontes pout-clle s'habiller

Exercice 2.
A partir des chiffres 1.3.4,5.7.8.Y
(1) Combien de nombre de 7 chiflres distincts?

{2) Parmi ceux-ci combien v en a-t-il qui sont pairsyimpairs?

Txercice 3. Y -
Ve

Un teost comporte 10 questions &

De ecombien de facons pent-on répondre & ce test ?

Exercice 4.

Un candidat doit tirer trois questions d'oral sur 22 guestions proposes par Dexainateur.

eommrenant 10 cuesti {3 T ook o e
Oaua nEkt = ciuw.. Ak EEG e ﬂ;;da. “'.’ i Llni\)bu-l{anu (Jv

x

tatistique et 5 guestions de probabilité.

55}

Le candidat tire successivement les trois questions sans les remettre,

(1) Combien a-t-il de pessibilités de tiver trois questions d’analyse?

@

.2 . o it Aa et b 1 As -~ 1 1 1nctisn Ao v - Hatiotiriie
Combien a-t-il de possibilités de tirer une guestion d'analyse. une guestion de statistigue

+

et une question de probabilité”?

@

Combien a-t-il de possihilités de tirer exactement deux questions d’analvse?

TR i P z eol Pl - . i sha 74

(D) Combien a-t-i1 de possibilités de ne tirer aucune question de gtatistique?

Vo B 5 L S B . ORI L 1 LT T N S, N eudeatdiisin

W/ LONLDIeH 4-U-1 Ge BOSSILLINES At UIET all oins une e c'u tion de | i\)uu JlCE !
L 4

Exercice 5. Soit Vensemble 02 = {g. b ¢!

(D Canstituer P(0) | I'ensemble des parties de

=~ "

i - v . vy

(@ Quel est le nombre d'éléments de P(Q)

(3 S ~ot un ensemble & 1 8éments. aue! est alos: nbhre d'é1é da P(OQ)?

(&) 91 et G30 UL CLLEHINIE a 7 CiCHICIHs, {Jilli €50 aills nh NOLIGIE ciements ae (8§ J :
01-._.—.‘1

Exercice 6.



A3

FETN P § ) hl y i -~ . ¥ i 3 3 & ., i T " e
(U Combien de mot peut-on former a partir des lettres du mot DISCRET (chacune ¢tant

(2 La méme question pour e mot LUT ITE

a .‘-.‘*‘--——'_
Exercice 7.

De combien de facons peut-on choisir 3 chaises en hon état dans un lot de 116 chaises,

sachant que cc lot contient 100 chaises en bon état et 16 en mauvais état 7

Exercice 8.

Dans un examen. un étudiant doit répondre, dans tous les cas, & 10 questions parmi 14.

O Combien possede 1'étndiant de choix nossihles 7
(@) Silétudiant doit obligatcirement répondre aux 8 premidres questions, combien a-t-il de

choix possibles?

@) Si Vétndiant doit répondre & an moins 8 guestians parmi les 10 questions premidres,

combien a-t-11 alors de choix possibles ?

mxercice §.

J

(1) On divise un groupe de 28 ctudiants en2 sous-groupes de 14 étudiants pour ies TP.
Comhien v a-t-1l de manieres d'efleciuer cetle opération?

o y 2 ) O =y 23 04
Caleuler : CFy + Oy + €5, + ... 4 CF] + Cyy + CF

8@

Si nous voulons développer (a -+ 0)° , quel est le coefficient de «®b° ? Quel est le coefficient
de 1?7
15 nouveaux médecines de la chirurgie dentaire sont & affecter a 3 scrvices que 8 front a

ST A 1 2 = - * o i o 3 o
e service A, 1 iront & le service B et 3 ira & le service . De combien de fagons distinctes

“;2@)

peut-on réaliser cette opération ?

i
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LES PROBABILITES

A

Exercice 1. Solent A, B et C trois événements d'un ensemble probabilisé Ferire les événements
suivants en utilisani les opérations (U, 1 )

(a) Au moins I'un des événemeoents A, B et € sc réalisc

(b) L'uin seulement des événements A et B se péalise.

(c) se A et B réalisent mais pas C ’

(d) Les événements A, B et C se réalisent.

Exercice 2. A, Bet AU B sont trois événements de probabilités 0.4, 0.5 et 0.6
Caleuler 1a probabilité des événements: 4. B. AN B. AnB. ANTE. 1 R, At 'B’ ANB.AuB
iy W~ . k—- — .-m

Exercice 3. On pipe une piece de monnaie de teile sorte que face (f) apparaisse deux fois
plus gue pile (p). Calculer P(f) ot P(p)
Exercice 4, Dans une urne contenant 5 boules noires; 3 boules rouges et 2 houles vertes.
On tire sans remise 3 boules,.calculer les probabilités d’avoir.

1

G 3 b o . i g e | o, O 2
I. Exactemnent 1 boule rouge et 2 boules noires.

2. Au plus 2 boules rouges.

Exercice 5. Dans un lot de 80 vaccins. 10 sont périmés. St on en tire deux an hasard. quelle
est la probabiiité :

g ! e SO T L P )

e Gt g 6
i, A€ YiTCl v VacoCiil Perimie |

Y

2. de tirer 1 vaccin périmé?

3. de tirer 2 vaceins périmés?

Exercice 6. Deux lignes téléphoniques L; et L, aboutissent a un standard. La probabilité

e AMTE  AanitiSn ek A8 BRCE
igne I, soit occupée cst de 60%

1~ HKaowe T vt

. La probabilité que la ligne L, soit occupée est de
A0%  Ta probahilité que les deux lignes soient accupdes simultanément est de 20% . Calenler
la probabilité en % de chacun des événements suivants aprds en avoir donné une transcription
censembliste :

les dety lignes sont libres.

3. une ligne seulement cst occupée
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Exercice 7. Dans une viile imaginaire, 40% de la population ont les cheveux bruns, 25% ont

— O b Vo om : : He
les veux bruns et 157 ont les veux et les cheveux bruns. On choisit an hasard une personue.

Jound

Si elle a les cheveux hruns, quelle est la probabilité qu'elle ait les veux bruns?

1

. Si elle a les veux bruns. quelle est la probabilité qu’elle n’ait pas les cheveux bruns?

L

Quelle est la probabilité qu'elie n'ait ni les cheveux bruns ni les veux bruns?

Exercice 8. Un laboratcive médical désire vérifier Vefficacité de son test de dépistage d'une

Ll

maladie A/, Le laboratoire recrute 5 / de sujets atteints de la maladic A | le reste des sujets

2

n’étant donc pas attemt de la maladie Af . Le résultat du test est soit positif (77 ), soit négatif

(T). 11 se révele que si un sujet n'est pas atteint de la maladie A |, il 2 9 chances sur 10 de
réagir négativement au test et que, s’il est atteint de la maladie M, il a 8 chances sur 10 de

réagir positivement,

1. Quelle est la probabilité (en %) que le sujet soit malade si le test est négatif 7

~

2. Quelle est la probabilité (en % j que le sujet soit malade si le test est positif 7

*

L PR srdna il s f oo € % T s o = e s
4 Q‘deu: €30 1a prodadsiiite (e /4 Que 1€ sujel ue sgit pas malade si 1\: test 58 }}G;ﬂt.lf?
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LES VARIARBRLES ALEATOIRES

Exercice 1. on considere un svstéme de distribution d’eau du point A au point B a travers

des valves Vi, V5 et V3 (Voir schéma).

A
-

t3
3

Les valves fonctionnent indépendaminent, et chacune s’ ouvre correctenent avec une probabi-
lité de 0.8

1. Trouver la loi de probabilité de la variable aléatoire X représentant le nombre de chemins
ouverts de A a B aprés que le signal de commande d’ouverture ait été donné.

2. Trouver F{x) la fonciion de répartition de X.

%

T‘I"ﬁ‘;“".,"lr ln sefnrtraseka¥al 1_\+ R XTI ':":. Pt - fl-"\ ‘A‘F
. AICUVOT Lo MISYCIONC CU 1a variance do AL

Lo

Exercice 2. La loi de la variable aléatoire X est donnée par le tableau suivant :

i
e =4 i 1

1
21 81

P(X=u) |02 pp | 01 | pu {'3.4]_1‘

A

. Déterminez les valeurs de py et py, sachant que les événements {X = 0} et (X = 2) sont

ot

[

uiprobables

2. Trouver F{r) la fonction de répartition de X
3. Calculer la probabilité de I'événement suivante (X < 1).

1=

. Caleuler la probabilité de I'événement suivante( X° = 1).

= e N (S O RN Ty Ty o o LR - T VL R L o AT 4 X o O 5
3, Caltm_m & Provaniilile Ge [ ovenen b suivande (PN P G A 0 < U,}'

faa]

. Calculer V'espérance de la variable aléatoire X

g =1 < <,

sz <l,

allenrs.



. Trouver la valeur de «

fmd

. Trouver la fonction de répartition Fz).

- Celeuler P(~1), F(0) et F(1).

L2

oy

e

. Trouver les probabilités P(0 <z < 0.5) et P(x > 05z > 0.1).

o r

. Trouver la movenne et la variance de X

[

- . §  ar it b e : oibE 3 3
Exercice 4. Une variable aléatoire 5 pour densité de probabilité :

i TE G | i

0 tl:fz:c ihi's.

f(‘u‘—}' 2—-1 sil<z<2,
\

1. Tracer Ic graphe de f. Calculer P(1 < x < 1.5)

IA
ok
3y

2. Utiliser la figure géométrique de f pour trouver P(i < a
Exercice 5. Soit la fonction définie par :

0 siz<0ouz>1.

ar(l—z) si<x<i,

|’
i) = §
|

1. Caleuler g pour gue f soit la densité de probahilité d'une variahle aléatoire X ahsolument

continue.

2. Quelle est la fonction de répartition F associée a f 7

e e e L T
» YaiClICr £ i

Lo

4. Quelles sont les lois de prebahilité des variables aléatoires V = in f{ X, X2)etZ = sup( X, Xz
ou les variables aléatoires X;. X sont indépendantes et suivent chacune la méme loi de pro-

babilité que X 7


http://www.tcpdf.org

